

以蓝海战略实现更包容社会



陈企业

新加坡国立大学
李光耀公共政策学院
亚洲竞争力研究所所长

张玉雪

新加坡国立大学
李光耀公共政策学院
亚洲竞争力研究所
助理研究员

在亚太区域主要经济引擎的高速增长势头和新加坡近期出口市场趋向多元化的发展下，隶属于李光耀公共政策学院的亚洲竞争力研究所预测，2018年的国内生产总值将取得强劲增长，至少趋近政府预测范围的高端，或者更好。

新加坡2017年取得3.6%的经济增长比预期来得强劲，实际财政盈余也比去年的预测高许多，有更多的财政资源可为未来所需重新分配。在2017财政年，总体预算盈余预计将达到96亿元或占国内生产总值的2.1%，这比一年前预测的19亿元或占国内生产总值的0.4%高出许多。财政部长王瑞杰很明智地决定要利用超常盈余提前填补未来基础设施的需求，这其中包括了樟宜机场发展基金和地铁基础设施基金。

在传统算法下，长期偏低的劳动生产力高速反弹至10年来的最高水平，经济周期是明显的因素，尤其是在经济强劲的复苏期，尽管我们应该对潜在脆弱的趋势保持谨慎。不管怎么说，2017年的经济表现是一个令人喜悦的低承诺高回报的典型例子。

展望来年的发展，贸工部预测2018年的国内生产总值增长将介于1.5%至3.5%之间。在亚太区域主

要经济引擎的高速增长势头和新加坡近期出口市场趋向多元化的发展下，隶属于李光耀公共政策学院的亚洲竞争力研究所预测，2018年的国内生产总值将取得强劲增长，至少趋近政府预测范围的高端，或者更好。由于所谓缓慢且低速的经济新常态对大家是十分不利的，我们在此吁请政府要推动市场力量，抓住短期机遇，以取得更高的经济增长率。

尽管如此，展望未来，政府开支将会持续超越政府收入，这是由于医疗成本的双倍增长和交通设施成本的急速增加所致。由于人口迅速老龄化，医疗成本从2008年仅占国内生产总值的1%上升达到2017年占国内生产总值的2.5%。交通基础设施建设的支出也因预计需求增加而提高，2017年增加至占国内生产总值的2%，而且未来的成本还会持续上升。这几十年来，教育开支都被视为一项对全民的投资，而国家

安全包括国防的开支则扮演重要的威慑作用，这两项开支一直都保持在国内生产总值的约3%，或者是占政府年度总开支的30%左右。

一直以来，政府都依靠海外净投资收入来补充年度预算，从2008年前的不到40亿增加至2015年的90亿左右，在2017年甚至进一步增加到140亿。从长远看来，为了建立一个更有包容性的社会，只有三种方案可以解决政府开支长期高于政府收入的情况。第一种方案是加税、削减开支或两者兼施。然而，无论政府多有创意，尽管能想出不同的点子，这些方法都会面临瓶颈的局限。因此，这第一种方案，无论是加税或削减开支都属于红海策略，这种短期的预算改善是微不足道的，会随之带来一些后果和权衡。

第二种方案，政府可以尝试大幅度提升国外净投资回报的收益，但在国际环境中的激烈竞争会使这种方式变得越来越困难；或者，政府可以在新加坡总统的同意下，定期地挪用往年累积的盈余。后者这种方法是无需深入思考的，因为任何人，尤其是从政者，都懂得如何轻易花掉现有的盈余，或者提前透支未来的财政资源。为了强化自律，第二种方案，只有在新加坡面

临无法预期或控制的外部冲击或者颠覆性经济时，才可以采用。

第三种方案，是政府应该提升新加坡潜在的国内生产总值增长率，从每年2%至3%提升到每年3%至5%。只要公务员敢于打破常规思考，并在新的增长集群中抓住新兴增长机遇，这个目标是可以实现的。当然，这需要公务员承担风险和勇于面对错误，对那些过去批评政府不惜代价追求高增长的抱怨，我们无需对他们感到抱歉。

第三种方案则属于蓝海策略，这也是2018年财政预算所尝试的，而且是从2016年工业转型蓝图首次被提出后政府一直在做的。工业转型蓝图主张推动商业创新和转型，深化人力资源能力和技能的提升，以及强化区域商业合作和经济活动的国际化。

在2018财政年的预算中，提出大量对中小企业的支持，包括一些近期措施，例如加薪补贴计划、公司税回扣、特别就业补贴，以及中小企业流动资金贷款计划。想要进军海外市场的中小企业可以享有以津贴形式提供的慷慨财政援助，以及国际化双倍税务减免计划。另外，深化人力资源能力和科技采纳的中小企业也可享有可观的津贴。

财政支持还将覆盖共享公共设施和寻求区域机会的费用。

至于备受人们关注的消费税将增加两个百分点，财政部长提出将从目前的7%提高到9%，但这会延至2021至2025年之间实施，具体时间将取决于未来的经济情况。这可以让商家提前作出必要的调整，让中小企业松了一口气。

最后，我个人认为，政府没有必要向21岁及以上的国人派发新加坡共享花红这个红包，这将让政府花费高达7亿元。我已经决定要把它捐出去，同时我也鼓励所有高收入者响应我的号召！

总之，我们需要一个务实且愿意承担风险的领导，有勇气在最前线冲锋陷阵，而不仅仅以民粹为治国方针。坚实强劲的经济增长是保障足够金融资源的最好途径。只有如此，才能实现政府的承诺，创建一个更有包容性的社会，具有更高流动性的社群，以及在我国独特的多元种族、宗教和语言的社会中，实现更深的人民融合。

(本文由陈企业博士和张玉雪共同撰写。作者分别为新加坡国立大学李光耀公共政策学院亚洲竞争力研究所所长和助理研究员。)